

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

Miércoles 3 de Diciembre de 1930

Número suelto: DIEZ CENTIMOS. Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes.

LA CORUÑA. Año XIII. Núm. 3.784

COMENTARIOS

Los trenes gallegos

Más que en la de la propia Galicia venimos leyendo estos días en la Prensa del centro de España lamentaciones por la situación ferroviaria de nuestra región. Apenas comienzan las lluvias otoñales surgen las peripetias en nuestro trazado ferroviario y esto, que en otras zonas carecería de mayor importancia, significa para Galicia la incomunicación absoluta con el resto de las regiones españolas.

Las líneas férreas de otras comarcas están concebidas y ejecutadas con arreglo a un plan en el que si la estrategia no brilla precisamente, por lo menos les permite sobrellevar con relativa paciencia la avería que no intercepta sus comunicaciones. En Galicia nada de ello existe. Vivimos unidos a España por un delgado hilo que al romperse nos aísla totalmente. En la región gallega no se puede hablar de plan seguido para los trazados ferroviarios.

Durante muchos años se vino reclamando contra tan irritante excepción para unas provincias feracísimas, de naturales riquezas agrícolas, ganaderas y costeras, pero fué en vano. Ni se aceleró el ritmo constructivo de ferrocarriles, ni se hizo otra cosa que ir capeando temporales por los que tenían en su mano la transformación radical de nuestra economía. Poco importó que nuestros minerales sean de inestimable riqueza, que nuestros campos rindan magníficas cosechas, que nuestros ganados tengan una indudable superioridad sobre los del resto de España y que, por último, la pesca sea obtenida en cantidad muy superior a la de las demás zonas costeras. Todo ello queda poco menos que improductivo por la deficiente comunicación de Galicia.

Esto ya lo saben ahora las otras regiones y comprenden bien los daños que se les siguen de nuestro aislamiento. Galicia, es a la vez que una formidable proveedora, una gran consumidora. El mercado gallego es activo el más saneado de toda la península y en atenderlo muestran especial empeño los que saben sus condiciones. Así es de comprender la viva contradicción que experimentan en otros puntos al saber nuestro deleznable tráfico ferroviario y que se ajustó en todo a la contienda irracional que produce en los gallegos este estado de cosas.

Para concluir con tantas anomalías precisa una reorganización radical del servicio de trenes de Galicia. Por fortuna, y por lo que respecta a los viajeros, parece próxima la implantación del nuevo expreso que sustituirá al actual, aminorando el número de horas de viaje y dejándolo en catorce, lo que permitirá combinaciones incomparablemente más prácticas que las que se pueden urdir en la actualidad. Bien nos hemos merecido esta reforma en tantos años de paciencia espera y sería de desear que no quedase en esto el interés que parece que empieza a inspirar en las altas esferas nuestra región, sumida hasta ahora en un desamparo y un abandono perjudicial para todos.

La Federación de Asociaciones de la Prensa del Norte y Noroeste

(POR TELEFONO)

COMIENZAN LOS TRABAJOS DE LA ASAMBLEA

Vitoria, 2 (25/15 h.).—Ha comenzado sus tareas la Asamblea de la Federación de Asociaciones de la Prensa del Norte y Noroeste de España.

Concurrieron representantes de todas las Asociaciones Federadas y, especialmente, en mayor número, de Bilbao, Santander y Asturias.

La sesión preparatoria fué presidida por el secretario de Economía, señor Lequerica, que vino expresamente para este acto. Le acompañaron en la presidencia las autoridades de Vitoria.

También vinieron con el Sr. Lequerica algunos periodistas de la Asociación de la Prensa de Vitoria y de San Sebastián, el gobernador civil y el Sr. Lequerica.

UN BANQUETE

Terminada la sesión celebró un banquete organizado en honor del subsecretario de Economía.

LA PRIMERA SESION

En el Ayuntamiento celebró la primera sesión de trabajo de la Asamblea. Comenzó con unas cariñosas palabras del alcalde de Vitoria, saludando a los periodistas.

Después debatió por espacio de cinco horas acerca del profesionalismo.

El nombramiento de presidente de la Asamblea fué muy reñido. Los delegados de Bilbao y Santander propusieron a un bilbaíno y los restantes delegados al presidente de la Asociación de Vitoria, triunfando éste por gran mayoría.

Después procedió a la designación de una comisión dictaminadora para la revisión del Censo, que forman los delegados de Valladolid, Gijón, San Sebastián y La Coruña.

Quedó aplazado el debate sobre la representación proporcional. Aceptó la propuesta del delegado de La Coruña relativa a los periodistas que llevan más de 25 años en el ejercicio de la profesión.

Mañana continuará el debate sobre la interpretación que debe darse al profesionalismo.

VARIOS AGASAJOS

La Asociación de Vitoria dispensa a los asambleístas grandes atenciones, imposibles de olvidar.

Esta noche fueron obsequiados los delegados con una espléndida fiesta en el Círculo Vitoriano.

MORÁS-NAYA.

Bodas de Plata

3 de Diciembre de 1905.—El gobernador civil desestimó la instancia de los vecinos del Cantón para impedir el funcionamiento del cine Pradera y como este día se inauguró comenzó la lucha entre este pabellón y el llamado "Coruñés" perteneciente al popular Lino Pérez, que se reflejaba en la baratura de los precios y en la calidad y cantidad de películas.

El mismo Lino, que se encontraba en el apogeo de sus múltiples actividades pero que dedicaba especial atención a las de empresario, tenía además contratada una compañía para actuar en el Teatro Principal, la cual comenzaría su campaña dos o tres días después.

También había lucha en Madrid entre los cinematógrafos del Congreso y Senado. En el primero se pidió la explicación de la crisis por un diputado y se le contestó por el nuevo presidente señor Moret que primeramente serían dados en el Senado. Pero aquí el saliente donato Moret aclaró nada más que una pequeñísima parte de lo sucedido y afirmaba que primeramente sería discutida la contestación al mensaje y "tutti contenti".

Los altos cargos estaban renovándose y la impresión general era que Moret y sus fuerzas no obstaculizarían la labor de Moret.

Del Pirineo para allá futesas y lo mismo de Gibraltar abajo.

EN VIGO

Una exposición de pintura

En la primera quincena del presente mes se inaugurará en el salón del "Casino" de Vigo una exposición de obras del distinguido pintor Seijo Rubio.

Figurarán en ella unos cincuenta cuadros y dibujos, resumen de la reciente labor del artista. Notas de La Coruña, Compostela, marañas de Betanzos y las montañas de Arzúa.

La exposición será inaugurada solemnemente por los alcaldes de La Coruña y Vigo, y al acto asistirán significadas personalidades de Galicia.

Los Sres. Fernández Mato y Paz de Andrade, pronunciarán interesantes conferencias en el local de la exposición.

Seguramente tendrá efecto, coincidiendo con la apertura de la exposición, el acto de entrega al Ayuntamiento de Vigo, de la placa que los coruñeses allí residentes, regalan a aquel Ayuntamiento, con el nombre de la calle de La Coruña.

Los repartidores de Telégrafos

Próximo a prorrogarse los presupuestos, estos modestos funcionarios del Estado vuelven a suplicar a los Poderes públicos reparación de los atropellos sufridos por esta clase durante la anterior Dictadura.

El 20 de Febrero último elevaron al director de Comunicaciones una instancia solicitando la creación del Cuerpo de Repartidores, con unos sueldos similares a los demás subalternos y que en virtud de leyes anteriores al año 23 tenían asignados en el escalafón del que fueron desahogados.

Tales reformas, que sólo implicarían un pequeño gasto, arrastran a estos funcionarios de la miseria y de la usura.

Es lamentable para el país que estos funcionarios que realizan labor tan ardua y a los que se les confía las cuantiosas sumas que se reparten en giro telegráfico, sólo perciban después de 14 o 17 años de servicios ininterrumpidos y sin aspiración a más ascensos, 3.000 y 2.500 pesetas anuales muy pocas, 2.000 y 1.500 al año, y 1.000 pesetas muchos, con doce años de servicios, casados y con hijos.

Pedimos un poco de atención para estos dos mil funcionarios tan útiles y laboriosos que van dejando su vida, día, tras día, en un trabajo penosísimo y que están abandonados por el Estado.

UNA DISTINCION

El pintor coruñés Ricardo Camino acaba de ser objeto de una merecida distinción.

El secretario de la Asociación de Pintores y Escultores le comunicó que el Jurado de Admisión y Calificación del X Salón de Otoño le nombró socio de aquella entidad en atención al mérito de las obras presentadas por el artista coruñés a dicho certamen.

Tal distinción lleva aparejada la exención del abono de la cuota de entrada que para pertenecer a dicha Asociación se tiene establecida.

Felicitemos cordialmente al joven pintor.

En el Palacio de Justicia

UNA VISTA POR PARRICIDIO

Ante la sección primera de lo criminal se verá hoy una causa procedente del Juzgado de Ordenes, por el delito de parricidio.

El fiscal jefe, don Darío Alonso, califica así los hechos de autos.

En la tarde del 3 de Agosto de 1929 estaban en las faenas de recolección de patatas en una finca denominada "Leira da Eira", del terrazgo de Mesía, la procesada y su esposo Manuel Martínez Rodríguez, que vivían separados y entre los cuales existían resentimientos.

Suscitó una discusión entre ellos sobre la pertenencia de un saco de patatas y Joséfa, con la azada con que trabajaba, le dio varios golpes a su esposo en la cabeza, causando lesiones a consecuencia de las cuales falleció en la mañana del día 8 del mismo mes.

Califica el fiscal los hechos, de un delito de parricidio, y solicita para la procesada la pena de 25 años de reclusión y 10.000 pesetas de indemnización a los herederos del interfecto.

Están citados para declarar cuatro peritos médicos y 29 testigos.

De la defensa de Josefa está encargado el letrado don Manuel Casás, quien niega la culpabilidad de la procesada.

Esta causa debía haberse visto en los días 18 y 19 de Septiembre último, pero hubo de suspenderse entonces el juicio por indisposición del defensor.

LA ACTUALIDAD

Sobre la escala cerrada en el Ejército

Habla el jefe del Gobierno de diversos asuntos

(Información telefónica)

ALEGRIA ENTRE LOS ARTILLEROS E INGENIEROS

Madrid.—El decreto restableciendo el derecho de opción a aceptar los empleos militares concedidos por méritos de guerra o paz, produjo en los cuerpos de Artillería e Ingenieros, que son en realidad los más afectados por la disposición, verdadera alegría.

En todas partes donde se reúnen militares el decreto en cuestión fué objeto de apasionados comentarios.

HACIA LA PACIFICACION DE LOS ESPERITUS

Madrid.—Se estima que el Gobierno ha dado un paso decisivo para la pacificación de los espíritus en el Ejército, ya que la escala cerrada era una tradición respetabilísima en Artillería e Ingenieros, y el rompimiento fué una de las mayores insensateces de la Dictadura.

Precisamente las luchas más enconadas con que tropezó la Dictadura nacieron de su propósito de vulnerar la escala cerrada, que en los dos cuerpos citados era un compromiso de honor.

El decreto deja planteadas algunas dudas que han sido objeto de numerosos comentarios.

DETALLES CLIPICOS—COMO SE SALTAN LOS PUESTOS

Madrid.—Como detalle curioso recogemos de labios enterados y autorizados algunas informaciones sobre los efectos de la pesca abierta en Ingenieros y Artillería.

Desde que fué establecida, el resumen de los efectos de la escala abierta en Ingenieros es el siguiente:

En todo el cuerpo de Ingenieros no fueron saltados por nadie, sólo 26 tenientes, un capitán y, naturalmente, los oficiales no perdieron puestos por efecto de dicha escala.

En cambio, desde que se estableció la escala abierta fueron saltados:

- Por un compañero, 152 ingenieros.
- Por dos, 150.
- Por tres, 95.
- Por cuatro, 48.
- Por cinco, 35.
- Por seis, 27.
- Por siete, 32.
- Por ocho, 25.
- Por nueve, 32.
- Por diez, 7.

Existen en el Cuerpo, incluidos los generales, 936 ingenieros.

Entre los casos curiosos que hoy se citaban en las penas militares figura el del teniente coronel Kündel, hoy general, que al ascender a coronel saltó 98 puestos.

El teniente coronel García Herranz, saltó 100 puestos.

El comandante Pío Fernández Mulero, saltó 138 puestos.

Muchos optaron al ascender saltaron hasta 281 puestos.

De los ascendidos por elección al grado inmediato hay algunos que saltaron hasta 59 puestos.

OTROS CASOS EN ARTILLERIA

En cuanto a la Artillería tenemos que en 1925 y 1927 fueron ascendidos de real orden numerosos oficiales de este cuerpo. Posteriormente se establecieron los ascensos por elección y fueron ascendidos por este procedimiento numerosos jefes y oficiales.

Muchos de ellos obtuvieron el ascenso y renunciaron a él, pero se les obligó a aceptarlo.

Entre los casos típicos está el del teniente don Ricardo Bellod, que ascendió a capitán sin méritos de guerra y renunció al ascenso.

Más tarde fué ascendido por antigüedad y a los seis meses de esto la Dictadura le ascendió a comandante, prohibiéndole renunciar al nuevo empleo.

LA SITUACION DE LOS GENERALES

La situación de los generales es objeto de apasionados comentarios.

Suponen los jefes y oficiales de Artillería que todos los ascendidos extrarreglamentariamente renunciarán a los ascensos, pues de otro modo quedarían en una situación muy delicada en el Cuerpo, en pugna con el criterio sustentado por la mayoría.

COMIENZAN A RECIBIRSE LAS RENUNCIAS

Madrid.—Hoy se empezaron a recibir renuncias de los artilleros que habían sido ascendidos por méritos de guerra o elección y que se vieron imposibilitados de renunciar al ascenso.

El primero en renunciar fué un jefe de Artillería que actualmente se halla en Inglaterra y que comunicó su decisión por medio de un cable.

Manifestaciones de Berenguer

LA CONFECCION DE LOS PRESUPUESTOS

Madrid.—Después de las diez recibió el presidente a los periodistas, con los cuales conversó acerca de diferentes temas.

Les dijo que había estado trabajando toda la tarde y que todas las visitas que había recibido fueron para asuntos relacionados con la confección de los presupuestos.

En este aspecto—dijo—tengo yo más labor que los otros ministros, pues además del de la Presidencia, me competen los de Guerra, Marruecos, Sección Militar y Dirección de Aeronáutica.

TRANQUILIDAD ABSOLUTA. Expresó luego el presidente a los periodistas que reinaba tranquilidad absoluta en toda España a juzgar por las noticias que se habían recibido.

EL SUPERAVIT

Un periodista hizo notar al general Berenguer que, según una nota facilitada por el ministro de Hacienda, en los doce meses que van transcurridos se ha obtenido un superávit de 76 millones de pesetas.

Tengan ustedes en cuenta—observó el presidente—que hemos hecho economías en todos los departamentos y que adoptamos fórmulas muy restrictivas en los gastos.

Por mi parte—añadió el jefe del Gobierno—puedo decirles que en el Ministerio del Ejército he hecho un ahorro de treinta millones de pesetas, facilitando así la labor del ministro de Hacienda para establecer la fórmula del próximo presupuesto.

PROPOSITO DEL MINISTRO DE HACIENDA

Otro periodista manifestó al presidente que, según el ministro de Hacienda, hay que atenerse a un cinco por ciento de economías en los presupuestos de los distintos departamentos.

—Si—dijo el general Berenguer—; pero eso es un propósito, un buen propósito nada más. Unas consignaciones ofrecen margen para una reducción que permitirá esa economía, pero otras no ofrecen ese margen, por ser ya muy estrictas.

LO DE LA ESCUELA INDUSTRIAL

Aludió luego el presidente a un alboroto promovido en la Escuela Industrial con motivo de un pleito que sostienen los estudiantes con el director de aquel centro. Sólo se—dijo—que ha habido que enviar allí unas parejas de Seguridad y que la cosa no tuvo mayor importancia.

EL DECRETO SOBRE LOS ARTILLEROS

Uno de los representantes de la Prensa que conversaba con el presidente le hizo notar que se comentaba mucho el decreto sobre los artilleros y que sobre el mismo circulaban muchos rumores.

—Si—dijo de esos rumores han llegado hasta mí—expuso el general Berenguer—; pero no he de decirles sino que ese decreto es una continuación de la trayectoria que se ha trazado este Gobierno al ignorarse. Vamos a la pacificación de los espíritus y esto decretado es una de las medidas enmiñadas a producir satisfacción interior.

EL REGRESO DEL REY

Como un periodista le preguntase cuando regresaría el Rey contestó el general Berenguer que a juzgar por lo que le había dicho al marcharse, regresaría mañana.

LA REBAJA DE EDAD PARA LA JUBILACION DE LOS FUNCIONARIOS

Contestando a otras preguntas dejó entender que en el Consejo de mañana se tratará del proyecto que rebaja la edad para el retiro de los funcionarios civiles a 67 años, que es lo que establecían las Cortes en la ley de bases del año 1918, en lugar de los 69 años que había establecido la Dictadura, modificando aquella ley.

Estas cosas—añadió—tropiezan siempre con el ministro de Hacienda; pero lo cierto es que existen reclamaciones muy documentadas de funcionarios que fueron jubilados y que han sufrido evidente perjuicio con la modificación dictatorial.

OTRAS MANIFESTACIONES

Terminó el presidente su conversación con los periodistas diciéndoles que aún no está fijada la fecha del Consejo que ha de dedicarse exclusivamente a los presupuestos y recordando que mañana se celebrará Consejo ordinario.

Ruiz de Velasco.

SOCIEDAD FILARMONICA

NATHAN MILSTEIN

Pasado mañana se celebrará en el Teatro Rosalía Castro el anunciado concierto a cargo del gran violinista Nathan Milstein, que tan grato recuerdo dejó de su paso por nuestra ciudad hace unos tres años.

He aquí el programa:

Primera parte.—"La Folia", Corelli-Kreisler; Preludio y gavota en mi mayor, Bach; y Concierto en sol mayor, Max Bruch.

Segunda parte.—"Rhapsía Hungarica", Dohnányi.

Tercera parte.—"Himno al sol", Rimsky-Korsakoff; "Vol du bourdon", Rimsky-Korsakoff; "Improvisation", Bloch; y "Capricho núm. 24", Paganini.

Festividad de Santa Bárbara

LA PATRONA DE LOS ARTILLEROS

Mañana, día de Santa Bárbara, celebrarán los artilleros del tercer de Montaña la festividad de su patrona con diversos actos, para lo cual redactaron con muy buen humor por cierto el programa siguiente:

Día 3.—A las doce, Diana floreada por la banda. Lanzamiento de bombas y globos grotescos. Presentación de la banda del silencio y cabalgata de los siglos XI y XII; a la una partido de fútbol entre los equipos "Cañones" y "Obuses", disputado en un hermoso trofeo donado por S.S. MM. Farhakkattiala XVIII Reyes del balongo. A continuación del partido de fútbol: carreras de sacos, compra, elección de fuerzas entre "Cañones" y "Obuses" y un Martingalazum-Park quirofónico; a las tres, función en el Teatro Linares Rivas con arreglo al siguiente programa; primero, proyección de una hermosa película sonora procedente de Morbiu (continúa Manclurria), "Estrella simbólica" de los que son protagonistas los aficionados de la pantalla George O'Brien y la encantadora y morrocotada Sue Carol; segundo, una divertidísima película cómica desarrollada en las profundidades del océano; tercero, cuatro emocionantes match de boxeo entre los púgiles campeones de Madrid, Zaragoza, Alicante y Betanzos contra los campeones de Melodramía, Hipodramía, Autogramía y Levitagramía; cuarto, gran cuadro gallego en el que intervienen los más afamados gaiteros y bailarines de "muñeiras", de Sevilla, Jerez de la Frontaleira y "Gielva"; quinto, presentación de una bailarina y encantadora "vedette" procedente de los mejores teatros de Nueva York; a las siete gran banquete condimentado por

UNA GRAN NOVELA

«LA LEY DEL PECADO»

Una de las manifestaciones más decisivas de la pureza artística de Ramón María Tenreiro es su evidente desdén por todo lo que sea moda, costumbre pasajera, vocación fugaz en los gustos del público. Verdadero artista, porque no le importa que su arte pueda parecer anticuado o inusual por maneras de ser que ya no se llevan. Precisamente lo más demostrativo de la delineada personalidad de escritor que hay en Tenreiro, es esa facilidad con que se desprende de la sugestión del último minuto, del "dernier cri" literario para hacer novelas como a él le parece que están bien hechas, aunque no tenga la seguridad del asentimiento de los demás. Su elección de escritor no se deja arrastrar por el último viento, según es uso en las personalidades vacilantes. La de Tenreiro tiene la seriedad de las cuñadas en un estilo personal, definitivo, con arreglo al que escribirá hasta la última novela de su vida.

Accidente de automóvil

Cuando acompañado de unos amigos hacia nuestro distinguido convecino don Manuel Martínez Morás el recorrido La Cañiza-Orzán en un automóvil de turismo, sufrió un accidente que por fortuna careció de consecuencias desagradables.

El vehículo dio una vuelta de campana quedando sus ocupantes debajo y siendo extraídos sin haber sufrido lesiones de importancia.

El señor Martínez Morás resultó con un leve rasguño en una mano y una erosión superficial en una pierna.

LA ESCENA

«El monaguillo» y «La verbena de la Paloma»

Ante una sala atestada de público representó ayer la compañía de Rafaela Haro estas dos zarzuelas. Construida la primera a la medida de la ya famosa Luisa Campos, triple menudita, estilo Loreto Prado, muy apropiada para hacer papeles de chico, hoy ya no tiene el menor atractivo. No obstante, la señorita Haro dio gracia y viveza a su papel de monaguillo, más en consonancia con sus aptitudes de triple cómica que otros que viene representando.

En cambio, "La verbena" no crecejea nunca. Por el contrario, sigue fresca y pimpante como el primer día, con su partitura llena de inspiración y de gracia melancólica española, y su interesante libreto, cortado por el patrón de los más típicos sainetes. "La verbena de la Paloma" es la primera joya de nuestro teatro lírico nacional; quienes la disputan por la única ópera española no blasfeman, pues es difícil que en otra puedan encontrarse tantas y tan bellas ideas, ritmos de tan pura y vibrante española.

Las notas de "La verbena" nos emocionaron siempre como algo muy nuestro, recogido en lo más típico del alma gallega.

Todo lo anterior viene a cuento de que "La verbena" requiere una interpretación con tan buena voluntad como actores, y en la que le dió la compañía de Rafaela Haro hubo mucho de lo primero, pero poco de lo segundo. Es obra difícil de cantar y por eso pudieran lucirse por los artistas, salvo el barítono, que dijo con brío su parte. Casta y Susana, muy monas. La señorita Rita, fría e inexpresiva. En cuanto a don Hilarión, encarnado en el buen Videgan, tenía el pequeño defecto de carecer de voz, pero en lo demás estaba muy bien. El decorado de los primeros cuadros, excelente.

V. F. A.

Hoy, un programa muy interesante con "La fiesta de San Antón" y "La Gran Vía", esta última llena de amables evocaciones para las personas de edad.

NECROLOGIA

En la mañana de ayer dejó de existir la señora doña Francisca Martínez López, esposa de nuestro estimado convecino don Manuel Martínez Rumbo, tan conocido y estimado en la harriada de Monelos, donde cuenta con muchas y merecidas simpatías, lo mismo que en el resto de la capital.

El fallecimiento de la virtuosa señora produjo general sentimiento entre sus convecinos, que la querían de veras por su carácter afable y bondadoso y por sus humanitarios sentimientos, siempre propicios a hacer el bien.

A los muchos testamentos de pésame, que los familiares de la finada están recibiendo, unimos el nuestro muy sentido.

En Betanzos falleció ayer el conocido y acreditado comerciante don Vicente Doval Bugallo, persona muy querida y estimada en la vecina ciudad.

Era el finado un modelo de ciudadano, culto, caballeroso, activo y emprendedor, que gozaba de merecido y sólido crédito por su proceder correcto y honorable en las transacciones mercantiles.

Su muerte será verdaderamente sentida, no solo en Betanzos, sino también en La Coruña, donde contaba con numerosas relaciones.

Dolorosamente apenados por tan sensible desgracia, nos asociamos cordialmente a la pena que aflige en estos momentos a la viuda y demás familiares, deseándoles la necesaria resignación para sobrellevarla.

Ayer se cumplieron dos años de la muerte del que fué inteligente y simpático empresario del Teatro Linares Rivas, don Antonio Fernández Laserna, muerto trágicamente en un accidente de automóvil, según se recordará.

Al evocar hoy la memoria de tan activo y emprendedor industrial, desaparecido en la plenitud de la vida y cuando mayor impulso y desarrollo daba a sus vastos negocios, reiteramos una vez más nuestro pésame a sus familiares y compañeros de empresa por la sensible pérdida que han experimentado.

PROXIMOS EXAMENES

El día 28 del próximo mes de Enero se celebrarán en la Comandancia de Marina de esta capital exámenes para patrones de cabotaje de primera y segunda clase.

Los aspirantes deberán enviar sus instancias con el certificado de navegación, veinte días antes del señalado para los exámenes.

También se verificarán exámenes el día 2 de Febrero próximo, para fogaoneros habilitados de maquinistas navales primeros y segundos comandos navales.

Las instancias documentadas se enviarán a la Comandancia, hasta el día primero del indicado mes.

Comandancia de Marina

PROXIMOS EXAMENES

El día 28 del próximo mes de Enero se celebrarán en la Comandancia de Marina de esta capital exámenes para patrones de cabotaje de primera y segunda clase.

Los aspirantes deberán enviar sus instancias con el certificado de navegación, veinte días antes del señalado para los exámenes.

También se verificarán exámenes el día 2 de Febrero próximo, para fogaoneros habilitados de maquinistas navales primeros y segundos comandos navales.

Las instancias documentadas se enviarán a la Comandancia, hasta el día primero del indicado mes.

UNA GRAN NOVELA

«LA LEY DEL PECADO»

Una de las manifestaciones más decisivas de la pureza artística de Ramón María Tenreiro es su evidente desdén por todo lo que sea moda, costumbre

arrostrar la vergüenza de la rebeldía. El amor resulta entendido como fatalidad, como fuerza ajena a uno mismo, como un verdadero actor de la tragedia. Por eso todo lo que pasa en esta novela tiene algo de misterioso y fatal. Así los personajes aparecen como víctimas de un destino en el que nada pueden, sino su incapacidad de oponerse a él. Se siente más piedad de ellos por como son ajenos a sus desventuras.

De la prosa de quien es uno de los primeros estilistas de nuestro idioma, no cabe decir sino que es como máximo homenaje de admiración. En "La ley del pecado" hay entre otras bellezas, un trozo maravillosamente logrado, y que no resistimos la tentación de trasladar aquí: "El mundo dice que no parecía demasiado bajo el candor lunar, sino pudicamente envuelto en plateadas gasas y neblinas, entre las cuales, como pedrería, en una y otra orilla del estero, amarraban débilmente las lucecitas de los caseríos aldeanos; ráfagas inciertas susurraban entre las frondas del jardín con aleteo de amorosos suspiros. En las tinieblas, bajo los árboles, adivinaba la presencia de mil seres ardientes de las más diversas formas y tamaños, que se buscaban febrilmente; se perseguían, se alcanzaban, combatían y se juntaban, inflamados en frenéticos afanes; todo era murmullos, crujidos, pasos, roces, cuchicheos, estremecimientos, temblores, palpitación de hélices, batir de alas, ahogadas voces y lamentos. Las lucecitas, entre la hierba, encendían su humilde reclamo luminoso, y por todas partes, en la cálida tiniebla estival, grillos y chicharras lanzaban sus rítmicas llamadas, claras y ardientes; latidos del corazón de la noche que vibraban con idéntico compás al que hacían traslucir los luceros. El aire, denso y febril, saturado de fascinadora molición, llegaba cargado de excitantes perfumes y turbadores ecos. El campo entero, bajo el resplandor de la luna, era un violento carnaval de amor."

En esta prosa admirable, impregnada de un agudo sentido del paisaje gallego, que es una de las características más interesantes de Tenreiro, se retratan rincones de La Coruña y de sus alrededores, rezagos de historias y de personajes locales en la segunda mitad del siglo pasado: esbozo del médico Costales, apenas desfigurado en la transcripción novelesca; silueta precisa de una doña Carlita, famosa un día en la ciudad por su poca resignación matrimonial y la mucha de su marido; y otras figuras que aunque hayan sido reales no tuvieron la menor notoriedad en el mundo y por eso pasan tan bien por novelescas, como aquella niña plañidera en su tránsito por Tenreiro con ternura conmovedora. Todo hace de "La ley del pecado" una novela magnífica, quizá la mejor novela española del año.

En 4.ª plana
Diversas informaciones

DE PUENTEVEGA
Un herido grave, en riña

El domingo último se celebraba una romería, con motivo de la festividad de San Andrés, en la parroquia de Cores, y se suscitó una discusión entre Ramón Castro Varela, de 25 años, vecino de dicha parroquia, y Basilio Blanco García, de 48 años, domiciliado en la parroquia de Pazos, por si debía bailar uno o el otro con una agraciada joven.

La discusión degeneró en riña y en defensa de Ramón salió su hermano Eliseo, de 23 años.

De resultas de la riña sufrió Basilio la fractura del frontal derecho.

Su estado es de pronóstico grave. La guardia civil detuvo a los mencionados hermanos.

CLINICA DEL ESPECIALISTA
D. Ed. López Lacort
por ausentarse de viaje suspende sus consultas

Plaza de Orense, 2-A
Teléfono, 400

El Puerto
Entraron los vapores españoles "Peris Valero", procedente de Ferrol; "Plus Ultra", de Gijón, con carga general; "Joven Mireu", de Bilbao, con cemento; "Carmen Angeles", de Orizuela, en lastre.

Fueron despachados los vapores "Peris Valero", para Barcelona; "Plus Ultra", para Gádiz y Canarias, con carga general; "Joven Mireu", para Benafán, y "Juanito", para Corme, en lastre.

OTRAS NOTICIAS
Entró ayer en nuestro puerto el aviso de guerra francés "Batailleuse", que hace pocas semanas estuvo en La Coruña con cuatro remolcadores, a los que convuyó hasta Tolón.

El "Batailleuse" se dirige ahora a Bresl y a bordo nuestro puerto para tomar víveres y agua.

Entre la autoridad de Marina y el comandante del buque se cruzaron los saludos reglamentarios.

En las primeras horas de la mañana de hoy llegaron a La Coruña el vapor alemán "Monte Oliva", que tomará más de un centenar de pasajeros para Buenos Aires.

El vapor correo de Canarias "Pis Ultra" trajo cuatro pasajeros para esta capital y lleva noventa y tres para Orense.

Hoy deben de llegar a este puerto los vapores "Cabo Tres Forcas", con carga general, y "Villanarique", con sal.

Relación de los vapores corrientes que saldrán de este puerto para América durante el mes de Diciembre actual.

Día 3. "Monte Oliva", día 5. "Almanzor", día 13. "Flándria", todos para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Día 15. "Orilla", día 20. "Alcantara", día 23. "Miquel", y día 26. "Cristóbal Colón", para La Habana.

Galicia

La Coruña

SANTIAGO
La ópera.—Con "Lucía de Lamermoor", el sábado y "El Barbero de Sevilla" el domingo, finalizó la corta temporada de ópera de la compañía de Hipólito Lázaro. La compañía salió de Lugo para Pontevedra y Vigo.

Lugo

CAPITAL
Via libre.—El lunes quedó expedita la vía en el sitio donde ocurrió el desdarramiento de un tren de mercancías en la Puebla del Brollón.

Por consiguiente circularon los convoyes, arrastrados por locomotoras de menos peso que las de ordinario y con todo género de precauciones.

Obra gravemente herida.—En un taller de carpintería de la carretera vieja de La Coruña, el obrero Hermenegildo Fornezas Canto, de 22 años de edad, tuvo la desgracia de que una máquina, capilla de la avanzada la mano izquierda.

Sus compañeros le condujeron inmediatamente al Hospital donde se le aplicaron grandes desechos por lo cual hubo necesidad de amputarle los dedos meñique, anular y medio.

El estado del infeliz obrero fué calificado de grave.

MONDOÑEDO
Un incendio.—Sobre las cuatro horas de la madrugada de hoy se inició un incendio en la calle de Pardo de Cela de esta ciudad, en los edificios habitados por Dolores García Castela y Josefa Piñeiro.

Fueron calificadas de pronóstico reservado.

También el industrial señor Fernández, fué curado de las contusiones recibidas en el accidente.

LOS QUE MUEREN
En Padrón, doña María de los Dolores Artine Pérez, viuda de Pérez de la Riva.

En Pontevedra, doña Isidora Orga de Castro viuda del teniente coronel de Infantería Giménez Cortés.

En Puentevedras, repentinamente, la señorita María Gómez Martínez y don Manuel Parcerá.

En Carballino, don Serafín Rodríguez y Rodríguez.

En Maside, doña Generosa González de Alvarez.

En Castroverde, don Ricardo Dorado Villalob.

En Lugo, la señorita Concepción Ruibal Gallego y doña Clotilde Docampo Alonso, viuda de Reboredo.

En Bayona, doña Leocadia Alonso, viuda de Miñino.

En Santiago, doña Elisa Fornuro Muñoz.

En Lugo el teniente de infantería, retirado, don Manuel Vázquez Alvarez.

D. Martínez R. Rambo
MEDICO CIRUJANO
Especialista en enfermedades del Corazón y Pulmones, de los Hospitales de Hamburgo, Berlín y Munich.

Clinica Pulmonar (Toracoplastia Neumotomía, Toracoscopia, Frenicotomía, Plombeaje, Neumotomía etc.)
San Andrés, 168, primer

Orense

MONTERREDONDO
Un incendio.—A las ocho y media de la mañana del lunes, en el lugar denominado Pardellos, se declaró un violento incendio en la casa de unos pobres campesinos.

El fuego fué debido a que estando socarrando un cerdo, saltó una chispa a un pajaro próximo, la que fué inadvertida por la gente, hasta que de pronto el pajaro ardeó de las llamas.

A pesar de los auxilios de los vecinos, debido al fuerte viento reinante no pudo evitarse que ardieran dos casas y dos paises.

Sofocando el fuego, resultaron algunos heridos leves y una pobre mujer grave, pues le cayó una viga en la nuca.

Los dueños de las viviendas quedaron en la mayor miseria.

CLINICA ESPECIAL
PARA ENFERMOS DE LA VISTA
del Especialista
Antonio Benavente Marín

Consultas y operaciones, de 9 a 1
Polfo, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

Pontevedra

CAPITAL
Asamblea de alcaldes.—En la mañana del sábado último se celebró en el Ayuntamiento una Asamblea de alcaldes, a la que concurrieron casi todos los de la provincia.

Se acordó en ella pedir la derogación de algunos artículos del Estatuto Municipal.

Otro triunfo del violinista Quiroga.—El genial violinista pontevedrés, Manolo Quiroga, acaba de obtener un resonante triunfo en París.

Ante la "Societá de Concerts", la mejor asociación orquestal de París, y de prestigio mundial, dió hace unos días un soberbio concierto.

Tal fué el triunfo, que público y orquesta puestos en pie aclamaron desahucadamente al insigne artista, mientras que el director de la "Societá de Concerts" subía al palco escénico para besarle y decirle que le parecía haber oído a Sarasate.

El domicilio de Quiroga se llenó de flores a día siguiente.

Su triunfo tuvo enorme resonancia en París, y se considera el suceso musical de la temporada.

Arrollado por un tren.—En la tarde del domingo, el tren de mercancías número 1, que circulaba entre Pontevedra y Vilagarcía, arrolló a un hombre en el Puente Unia, sito en el kilómetro 22, entre las estaciones de Rubiñán y Portas.

No pudo ser identificado.

Acto agrario.—Como hablamos anunciando, el domingo, se celebró en el Centro Obrero una asamblea agraria para la constitución del nuevo organismo "Federación Agrícola Comarcal de Pontevedra".

Asistieron delegaciones de las Sociedades de Agricultores de Lerez, Campañó, Albas, Salcedo, Mourente, Mareón, Tomeza, Vilaboa, Figuerido, Santa María de Geve, Berducido de Geve, etc.

Presidió la asamblea la comisión organizadora del nuevo organismo agrario, dándose inmediata lectura a sus Estatutos que fueron aprobados. A continuación procedió a la elección de Comité Ejecutivo que quedó constituido por los siguientes señores:

Presidente, José Orozco, (Salcedo).
Vicepresidente, Manuel Ruibal (Lerez).

LA TERRAZA
El salón de las películas selectas

Hoy: La simpática estrella Bebé Daniels, en la preciosa película "Paramount ESTE NOVO ME GUSTA"

Grandes sesiones a las 6 y media y 7 y media tarde, a precios de costumbre.

Mañana: Joaquín Muñeta. — Próxima: El legendario tenorio

EN SERANTES

Homenaje a un maestro

Como se había anunciado, se celebró el domingo en el cruce de las carreteras de San Juan de Filgueira y Castilla el acto de descubrir una lápida, que dará el nombre del maestro nacional don Juan García Niebla a dicha vía.

Asistieron el Ayuntamiento de Serantes, presidido por el primer teniente de alcalde don Gonzalo Alonso; el alcalde accidental de El Ferrol; señor Pérez Argá, que también ostentaba la representación de la Asociación del Magisterio de Pontevedra; la sociedad "Los Amantes del Campo", de La Coruña, con su presidente don Manuel Insua; la de "Los Amigos de los Arboles", también de esta capital, con su presidente don Juan Ruf Codina; niños y niñas de las escuelas de la Sociedad Española de Construcción Naval, Hospicio Municipal, San Juan de Filgueira y aldeas comarcanas, con sus respectivos profesores, y la comisión organizadora, además de numeroso público.

En el cruce de las citadas carreteras se había levantado una arcada, en cuya parte superior se leía la siguiente dedicatoria: "Al benemérito maestro nacional D. Juan García Niebla, sus antiguos alumnos y admiradores". A los lados, de arriba a abajo, las siguientes leyendas: "Gratitud y cariño", "Mérito al trabajo", "Trece años en San Juan de Filgueira y nueve en Serantes, veintidós años de labor instructiva".

Hicieron uso de la palabra varios oradores que ensalzaron la obra cultural del homenajeado, contestando éste con emocionadas frases de agradecimiento.

Seguidamente se descubrió la lápida, que dice: "Avenida de Juan García Niebla, maestro de las escuelas les fué servida una espléndida merienda y entre los concurrentes fueron repartidos folletos con la biografía del Sr. García Niebla."

Una banda de música amenizó el acto. Fué éste en extremo simpático y admirablemente organizado.

LIBROS DE TEXTO Y OBJETOS DE DIBUJO
De venta, en la
LIBRERIA VILLARDEFRANCOS
Castelar, 28. — La Coruña

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Salas de lo civil.—Ordinaria.—Beceorra: don Agustín Moirón Agüeza, con don Manuel Fernández López y otros, sobre reconocimiento de foro y pago de pensión. Letrados Blanco Rajoy Espada e Iglesias Corral.

Lalín: don José Dozal García, sobre corroboración de un testamento. Letrado Reino Camacho.

Salas de lo criminal.—Sección primera. Ordenes: contra Josefa Casas García, por paricidio. Letrado Casás.

Roban a un magistrado

El magistrado jubilado don Alfredo Souto, que tiene su domicilio en la Plaza de Lugo, en la casa señalada con los números 22 al 27, denunció ayer en la Comisaría de policía, que el día 6 del mes de Noviembre último le robaron de un armario 700 pesetas que allí guardaba.

Antesayer volvió a ser víctima el señor Souto de otro robo, llevándose los ladrones, del mismo mueble, la cantidad de 1.100 pesetas.

Parece ser que se está sobre la pista del ladrón.

M. CORREDOIRA MEDICO

Rayos X.—Pneumotomía Artificial Especialista en enfermedades del Pecho, de los Hospitales de Madrid y del servicio del Prof. Sergent de París

San Andrés, 20-1. — Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

T. S. H.

De los programas nocturnos para hoy
Madrid.—22. La ópera "Traviata", transmitida desde el Liceo de Barcelona.

Londres.—22.50. Música de baile. Stuttgart.—21. Noticias.

Hamburgo.—21. Música de baile. Langenberg.—20.10. Concerto.

Toulouse.—23.30. Orquesta vienesa. Berna.—21.15. Concerto.

Roma.—21.05. Concerto de música ligera y "El amigo Fritz", ópera de Mascagni.

Davenport.—22.30. Ensayos de televisión. Osak.—20.30. Noticias. Charla.

Milán.—21. Concerto sinfónico. Bruselas.—20.15. "Las bodas de Figaro", "Los dragones de Villars". Canciones.

París.—20.45. "El caballero de la Rosa", ópera de Strauss.

Dr. Gradaille CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Dr. Sánchez Mosquera
Hoy: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7
Calle de Compostela, 6

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: Antonia Riveiro Bejío, Dolores Rodríguez Vázquez, José Fraga Barcia, Luis Bermúdez Ferreiro, María Encarnación Francesch López, Carmen Cruz Blanco, Vicente Martínez Deus y Carmen Ferreiro Expósito.

Defunciones: Luis Casal Soane, 31 años, (tuberculosis pulmonar).

DISTRITO DEL INSTITUTO
Nacimientos: José María Parga Illober, Manuela Monelos Naya y Elena Saavedra Vázquez.

Defunciones: Teresa Deus López, 36 años, (enfermedad orgánica del corazón). Matrimonios: Ninguno.

Teatro Linares Rivas

HOY, a las 7 y 3/4 tarde y 10 y 3/4 noche
1.º REVISTA MOVINETE FOX, núm. 28. — Acontecimientos y actualidades mundiales, con perfecta sincronización del momento.

1.º ESTRENO y únicas exhibiciones, de la producción americana "Fox", en seis partes, titulada:

ESTRELLA SIMBOLICA

Por los famosos "actores" de la pantalla SUE CAROL y GEORGE O'BRIEN ESTRELLA SIMBOLICA es la primera película sonora que se exhibe en este teatro, de asunto del Oeste americano, adquiriendo por lo tanto asombrosa realidad

Un programa de verdadera atracción, a precios corrientes
Búñca, una peseta. General, 0'30.

Viernes: Una película totalmente hablada en español por la bella actriz Juana Alcázar, titulada: EL ULTIMO DE LOS VARGAS. Un asunto simpatísimo y de gran sensación.

Crónica local

Salud, confort...

CALZADOS SENRA

Especiales contra el frío y la humedad
Construcción esmeradísima. Modelos para la ciudad, la casa, etc. Piel impermeable. Pisos de suela curtida por el sistema lento, la única impermeable. Pisos de fibra y crepé.

Precios desde pesetas 30, a pesetas 65. De venta en mis sucursales:

CANTON GRANDE, 15
LINARES RIVAS, 35 (Edificio Barrió)

Se ha abierto una suscripción para costear la colocación de la primera piedra de la futura iglesia parroquial de San Pedro de Mezonzo de esta población, que trata de erigirse en el barrio de Santa Lucía en que está emplazada la actual, por iniciativa del párroco don José Toubes.

TEÑIDO de GABANES DE CUERO

Alcalde Casás, 20. - Coruña
Ayer recibieron asistencia en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, Luis Martínez López, de quemaduras en los dedos de los pies; Consuelo Casqueiro Jun-

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Información política

LOS SUELDOS DEL ESTADO
Madrid.—"El Liberal" ocupase en los servicios públicos.

Dice que nadie hay que pueda vivir con los sueldos que actualmente paga el Estado.

La dolencia—añade—cálmase con cargo al presupuesto, pero no se cura. Pasados unos meses, acaso unos años, la misma carestía reclamará nuevos aumentos. Son soluciones en un círculo vicioso los aumentos por causa de la carestía y la carestía por causa de los aumentos.

SE AUMENTAN LOS CUERPOS DE SEGURIDAD Y DE LA GUARDIA CIVIL
Madrid.—Ayer se reunió el pleno del Consejo de Estado.

Se estudiaron diversos suplementos para ampliación de créditos; entre ellos la concesión de un crédito extraordinario para aumentar 500 individuos en el cuerpo de Seguridad y 400 en el de la Guardia civil.

SE SUSPENDEN LOS DERECHOS DE TRANSPORTES EN LAS VASCONGADAS Y NAVARRA
Madrid.—Se firmó ayer una real orden comunicada del ministro de Fomento que suspende la aplicación temporal de los derechos de transporte en las provincias Vascongadas y en Navarra.

Se ordena que cesen los Comités provinciales de transportes en esas provincias. La parte expositiva de la disposición, que todavía no apareció en la "Gaceta" dice que se ha tenido en cuenta el régimen de excepción en materia administrativa y económica de que gozan estas provincias, el dominio que ejercitan sobre las carreteras y su conservación.

ACERCA DE UN DECRETO
Madrid.—Los delegados de las Diputaciones vascas visitaron ayer al general Berenguer para informarle de sus proposiciones respecto al decreto del marqués de Cortina.

Esperase que se tratará este problema en el próximo Consejo de ministros, al cual irán todos previamente informados.

TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA
Madrid.—El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que no tenía noticia alguna de importancia que transmitir.

Las comunicaciones cruzadas con provincias acusan la máxima tranquilidad. —Ahora, voy—añadió—a ver al presidente para informarle de asuntos de mi departamento y permaneceré allí hasta las diez de la noche.

CONSEJO DE MINISTROS
Madrid.—Según anunció a los periodistas el ministro de la Gobernación, mañana se celebrará Consejo de ministros.

No anticipó los asuntos de que en él habrán de tratarse.

VISITAS EN FOMENTO
Madrid.—El ministro de Fomento recibió hoy a una comisión de ingenieros civiles y a otra de ingenieros de minas.

Le visitaron también alumnos de las Escuelas de ingenieros de caminos.

Recibió además en audiencia a una representación del Consejo de Minería y a otra de la del Estado en los ferrocarriles.

Estuvo asimismo a entrevistarse con el ministro de Fomento el subsecretario de Hacienda.

EL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO
Madrid.—Una comisión de fuerzas vivas de Santander, Burgos y Zaragoza, visitó hoy al ministro de Fomento para tratar de la construcción del último trozo del ferrocarril de la línea Santander-Mediterráneo.

Teatro Rosalia Castro

Empresa Pérezra - Teléfono 1.077
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Y OPERETA
RAFAELA HARO

Hoy, a las 7 tarde y 10 y 3/4 noche
La fiesta de San Antón y LA GRAN VIA

Mañana, Jueves:
La Marcha de Cádiz y ALMA DE DIOS

Muy pronto, ESTRENO:
LOS CLAVELES

Muy pronto, ESTRENO:
La Rosa del Azafrán

Crónica local

Salud, confort...

CALZADOS SENRA

Especiales contra el frío y la humedad
Construcción esmeradísima. Modelos para la ciudad, la casa, etc. Piel impermeable. Pisos de suela curtida por el sistema lento, la única impermeable. Pisos de fibra y crepé.

Precios desde pesetas 30, a pesetas 65. De venta en mis sucursales:

CANTON GRANDE, 15
LINARES RIVAS, 35 (Edificio Barrió)

Se ha abierto una suscripción para costear la colocación de la primera piedra de la futura iglesia parroquial de San Pedro de Mezonzo de esta población, que trata de erigirse en el barrio de Santa Lucía en que está emplazada la actual, por iniciativa del párroco don José Toubes.

TEÑIDO de GABANES DE CUERO

Alcalde Casás, 20. - Coruña
Ayer recibieron asistencia en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia, Luis Martínez López, de quemaduras en los dedos de los pies; Consuelo Casqueiro Jun-

Conferencias Telefónicas

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Información política

LOS SUELDOS DEL ESTADO
Madrid.—"El Liberal" ocupase en los servicios públicos.

Dice que nadie hay que pueda vivir con los sueldos que actualmente paga el Estado.

La dolencia—añade—cálmase con cargo al presupuesto, pero no se cura. Pasados unos meses, acaso unos años, la misma carestía reclamará nuevos aumentos. Son soluciones en un círculo vicioso los aumentos por causa de la carestía y la carestía por causa de los aumentos.

SE AUMENTAN LOS CUERPOS DE SEGURIDAD Y DE LA GUARDIA CIVIL
Madrid.—Ayer se reunió el pleno del Consejo de Estado.

Se estudiaron diversos suplementos para ampliación de créditos; entre ellos la concesión de un crédito extraordinario para aumentar 500 individuos en el cuerpo de Seguridad y 400 en el de la Guardia civil.

SE SUSPENDEN LOS DERECHOS DE TRANSPORTES EN LAS VASCONGADAS Y NAVARRA
Madrid.—Se firmó ayer una real orden comunicada del ministro de Fomento que suspende la aplicación temporal de los derechos de transporte en las provincias Vascongadas y en Navarra.

Se ordena que cesen los Comités provinciales de transportes en esas provincias. La parte expositiva de la disposición, que todavía no apareció en la "Gaceta" dice que se ha tenido en cuenta el régimen de excepción en materia administrativa y económica de que gozan estas provincias, el dominio que ejercitan sobre las carreteras y su conservación.

ACERCA DE UN DECRETO
Madrid.—Los delegados de las Diputaciones vascas visitaron ayer al general Berenguer para informarle de sus proposiciones respecto al decreto del marqués de Cortina.

Esperase que se tratará este problema en el próximo Consejo de ministros, al cual irán todos previamente informados.

TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA
Madrid.—El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que no tenía noticia alguna de importancia que transmitir.

Las comunicaciones cruzadas con provincias acusan la máxima tranquilidad. —Ahora, voy—añadió—a ver al presidente para informarle de asuntos de mi departamento y permaneceré allí hasta las diez de la noche.

CONSEJO DE MINISTROS
Madrid.—Según anunció a los periodistas el ministro de la Gobernación, mañana se celebrará Consejo de ministros.

No anticipó los asuntos de que en él habrán de tratarse.

VISITAS EN FOMENTO
Madrid.—El ministro de Fomento recibió hoy a una comisión de ingenieros civiles y a otra de ingenieros de minas.

Le visitaron también alumnos de las Escuelas de ingenieros de caminos.

Recibió además en audiencia a una representación del Consejo de Minería y a otra de la del Estado en los ferrocarriles.

Estuvo asimismo a entrevistarse con el ministro de Fomento el subsecretario de Hacienda.

EL FERROCARRIL SANTANDER-MEDITERRANEO
Madrid.—Una comisión de fuerzas vivas de Santander, Burgos y Zaragoza, visitó hoy al ministro de Fomento para tratar de la construcción del último trozo del ferrocarril de la línea Santander-Mediterráneo.

Teatro Rosalia Castro

Empresa Pérezra - Teléfono 1.077
GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA Y OPERETA
RAFAELA HARO

Hoy, a las 7 tarde y 10 y 3/

conducta de uno de los guardias de seguridad que presenciaron el suceso y acompañaba al matador y no le detuvo, aun después de haber cometido el delito, continuando en su compañía hasta que acudieron otros agentes.

De Primera Enseñanza

SOLICITUDES RESUELTAS
Madrid.—La Dirección general de Primera enseñanza ha resuelto la solicitud presentada por el maestro de La Coruña don Arsenio Cristóbal de la Fuente, significándole que se atenga al real decreto de 25 de Octubre de este año.
Desestima la solicitud de admisión condicional para actuar en oposiciones a escuelas suscrita por don Cipriano Novoa, de Ribeira.

En la Escuela Industrial del Trabajo

OTRO INCIDENTE.—LOS ESCOLARES, EL DIRECTOR Y LA FUERZA PÚBLICA
Madrid.—Ayer tarde acudieron los alumnos de la Escuela Industrial del Trabajo de la calle de San Mateo.
Una comisión de ellos intentó visitar al director, pero éste negó a recibirlos. Los estudiantes protestaron contra el hecho, dando voces.
Se requirió por teléfono el auxilio de las autoridades y llegó un teniente de Seguridad al mando de varias parejas.
Al ver la fuerza, los estudiantes entraron en el local y cerraron las puertas.
El director les dio palabra de honor de que la fuerza no se metería con ellos si desalojaban la Escuela. Entonces abrieron la puerta y la fuerza de Seguridad penetró en el local y desalojó a los escolares, dispersados los cuales en la calle.
La protesta de los estudiantes la motivó el hecho de que el director que desempeña el cargo interinamente, tiene dos cátedras.
Los alumnos no quieren la huelga, hasta el punto de que habían pensado que, a falta de profesores, dieran clase aquellos de sus compañeros más aventajados.

NUEVOS INCIDENTES

Madrid.—Con motivo de haber decidido el director de la Escuela Superior Industrial formar Consejo de disciplina a un alumno por haberse complicado en los escándalos de ayer, la efervescencia entre los demás alumnos es grande.
Hoy acudieron ante el edificio un comandante y un capitán de Seguridad con fuerza a sus órdenes, que dieron una carga para despejar los alrededores.

Ante el Supremo de Ejército y Marina

LA CAUSA POR EL ASALTO AL CAFE DE ESPAÑA, EN BADALONA
Madrid.—Esta mañana se reunió la Sala de Justicia del Supremo de Ejército y Marina para ver y fallar en última instancia la causa fallada en el Consejo ordinario celebrado en Barcelona el 15 de Febrero último.
Se trata del asalto al Café España, de Badalona.
A los procesados Hilario Esteban y Jaime Serrat los defiende el señor Barriobero; a Manuel Montero, el señor Saragoyen; a Carlos Güi, el señor González Torres; a Felipe Pineda, el señor López Barrón, y a Juan Masip, don José Queral.
Primero se leyó el rollo.
En el Consejo ordinario celebrado en Barcelona fueron condenados a 30 años de prisión Masip y Esteban; Carlos Güi, Jaime Serrat y Manuel Montero a 28, y Felipe Pineda, fue absuelto por falta de pruebas.
En sus conclusiones provisionales, el fiscal se conformó hoy con la sentencia del Consejo ordinario.
El señor Barriobero pidió la absolución de sus defendidos, por falta de pruebas.
Lo mismo solicitaron los demás defensores.
El defensor de Masip negó que éste fuese autor material de los asesinatos, y solicitó que en caso de que no se absolviese a su patrocinado se le condenase a la pena de prisión.
El fiscal rectificó y pidió que a Güi Serrat y Esteban fuesen condenados a 29 años y 6 meses de prisión, es decir, que se agravase para ellos en un año y seis meses la pena impuesta por el Consejo ordinario, con la que en un principio el fiscal estaba conforme.

La "Gaceta"

DISPOSICIONES OFICIALES
Madrid.—La de hoy publica las siguientes:
El decreto del Ministerio del Ejército ya conocido solucionando el pleito de los artilleros.
Declaración de aptitud para el ascenso a favor de los magistrados que se relacionan.
Disponiendo que se convoquen oposiciones públicas entre doctores y licenciados en Medicina y Cirugía para proveer

Cinema Cuatro Camino s
Empresa López
Hoy, Miércoles, 3 de Diciembre: SESION MONSTRUO
11 GRANDES PARTES 11
A mitad de precio
La grandiosa producción en 6 partes,
LA CURVA DE LA MUERTE
A continuación:
BOXEO - BOXEO - BOXEO
Por el campeón Jack Dempsey
Completa el programa una graciosa cinta cómica en dos partes.

ocho plazas de médicos segundos de la Armada.
Adem que se constituya en Cádiz, Barcelona y Bilbao el Tribunal para exámenes de capitanes y pilotos de la Marina mercante.
Concediendo la excedencia a don Melchor Calle Redondo, inspector de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia.
Declarando desierto los concursos anunciados para la provisión de las plazas de profesores de construcción y conocimiento de materiales de las Escuelas Superiores del Trabajo de Béjar, Sevilla y Málaga y ampliación de Matemáticas de la de Córdoba.
Disponiendo que se convoquen oposiciones para proveer en propiedad 25 plazas del Cuerpo de auxiliares especializados de la Dirección General de Comercio y Pólitica arancelaria del Ministerio de Economía.

Los conflictos sociales

MALESTAR ENTRE LOS OBREROS DE LA "VIZCAYA"

Bilbao.—Existe algún malestar entre los operarios de la fábrica "La Vizcaya", ante la insistencia de los patronos de negarse a aceptar las bases que les han presentado.
Para el día 10 tienen anunciada la reunión de una ambala los obreros mencionados para conocer las bases de los patronos.
Los obreros acudieron ante el gobernador para quejarse que se les quieran imponer las bases del Comité Paritario reducidas de acuerdo con los patronos y el gobernador desmintió la versión citada, afirmando que en la asamblea mencionada sólo se discutieron las bases patronales y que será respetado el acuerdo que acepten los trabajadores.
Estos se niegan a acatar los acuerdos del Comité Paritario y dicen que sólo aceptarán cuando ellos convengan directamente con los elementos patronales.

LAS HUELGAS DE ZARAGOZA

Zaragoza.—El estado de las huelgas es el mismo que en días anteriores, sin que hayan surgido nuevos incidentes.
Los patronos han publicado un manifiesto a la opinión censurando que las autoridades les hayan abandonado y sólo les proteja el Comité Paritario.
Por su parte los obreros dicen que declararán la huelga el día 9 si los patronos para esa fecha no han aceptado las bases de trabajo que les tienen presentadas.

Varias noticias

UNA PAREJA DE LA GUARDIA CIVIL ATROPELLADA POR UNA CAMIONETA MILITAR

Madrid.—En la carretera de Extremadura, una camioneta militar que se dio a la fuga, atropelló aproximadamente a las dos de la madrugada a una pareja del 14 tercio de la guardia civil formada por los guardias Juan Casado y Crisanto Parella.
Ambos resultaron heridos y fueron trasladados en grave estado a la Casa de Socorro del distrito de Palacio.
Practicándose gestiones para averiguar la procedencia de la camioneta que originó la desgracia.
DESTROZADO POR UN TREN
Tortosa.—Un guardaaguas de la estación de Amposta tropezó en la vía con un farol, junto al cual había un bullo.
Se bajó a ver de que se trataba y halló la cabeza y la espina dorsal de una persona. Asustado ante el hallazgo, quiso rehacerse y levantar aquellos restos, pero advirtió que un poco más adelante había unas piernas y unos brazos.
Comprendiendo que debían de pertene-

SALON PARIS - CINEMATOGRAFO DE MODA
HOY, ESTRENO de la producción WARNER BROS:
LUCIERNAGA
Una emocionante comedia dramática, interpretada por los eminentes artistas
BETTY COMPSON y SHELDON LEWIS
Butaca, 6.75. General, 9.30.

cer estos miembros a la misma persona a la que correspondían los otros restos, corrió a avisar al jefe de la estación a fin de que se procediese a identificarla y a descubrir lo ocurrido.
Resultó que una máquina de manobra había arrollado a un sujeto desconocido, destruyéndolo en la forma que queda descrita. No se logró hacer la identificación.
El guarda aguja citado se halla en grave estado a consecuencia de la impresión recibida.

COMUNICACIONES RESTABLECIDAS

Madrid.—En la Dirección de Ferrocarriles han facilitado hoy a la Prensa dos notas.
Dice una que esta madrugada ha quedado expedita la vía férrea entre Villalba y Segovia, que había sido interrumpida a consecuencia de un accidente ocurrido el otro día y de que hemos dado oportuna cuenta.
Otra nota refiere que también quedó libre la vía en el kilómetro 337 de la línea de Madrid a Barcelona.

Del Extranjero

A LAS VICTIMAS FASCISTAS EN EL EXTRANJERO

Roma.—La Dirección general de Negocios extranjeros ha publicado un volúmen que documenta, sobre los sacrificios fascistas en sangre en el extranjero.
La primera parte de la publicación contiene un capítulo en honor de los 35 muertos y 212 heridos en el extranjero por causa fascista.
De cada muerto y de cada herido se publica la fotografía y una amplia reseña de los hechos en los cuales perecieron o resultaron heridos.
La patriótica publicación se compone de 272 páginas, y termina con el interesante apéndice que contiene reseñas de 84 agresiones o atentados.
El secretario del partido, Giurial, ha publicado el siguiente prefacio al volúmen: "Este libro de oro, austero y verdadero, está destinado a conmemorar los caídos de Italia en el extranjero, en algunos países—dice—está de moda acusar de violencia a los fascistas en los periódicos, en las plazas y hasta en las aulas judiciales, transformando a menudo en una complicidad de los magistrados su demasiada condescendencia en su cometido."
Después de poner de relieve cuánto ha durado la paciencia de los camisas negras esperan con perfecta disciplina órdenes para una más concreta respuesta a las confabulaciones, que no son propias de hombres fuertes.

LOS MANEJOS ALEMANOS EN LA ALTA SILENSIA

Varsavia.—Después de publicar el comentario de la agencia Wolff acerca de las medidas del ministro del Interior polaco respecto a las elecciones de la Alta Silesia y muy especialmente el anuncio de la intervención alemana, "la Gaceta del Sur", dice que la declaración de la agencia Wolff se expresa en tonos de ofensa hacia los principios más elementales de atención y ello debe confirmarse a la opinión polaca en la idea de que Alemania no desea más que evencenar un asunto sin tener en cuenta el verdadero estado de cosas.
Es evidente que actualmente Alemania apoya sus conclusiones en premisas tendenciosas, y lo prueba el hecho que como agente del Reich una comisión mixta en la Alta Silesia comenzó una investigación con procedimientos ilegales con el solo fin de procurar falsas informaciones a la opinión alemana. Esta tentativa alemana diametralmente clara, no podrá inducir a error a nadie en Polonia ni en el extranjero, como lo prueba bien palmariamente las gestiones hechas por Caloder, presidente de la comisión mixta que ha tenido que protestar en forma categórica contra las tentativas alemanas que comprometen la actitud imparcial de la comisión.
DESPUES DE LAS ELECCIONES DE SILENSIA.
Polonia.—El órgano liberal "Correo Polaco" dice que durante la lucha electoral de la Alta Silesia los alemanes mal trataron a dos polacos y los polacos mal trataron a seis alemanes, pero leyendo la prensa alemana se tiene la impresión de que haya sido lo contrario, y aun se dice que la población alemana fué sometida a torturas.
Añade el periódico que el hecho es que de día en día aumenta el temor contra la población polaca en la Alta Silesia, hasta el extremo de que los polacos tienen que hablar en alta voz por la calle, por no sufrir las iras de los "chauvinistas", y prefieren pasar en silencio las violencias de que son víctimas, no sólo en la Alta Silesia, sino en la Prusia Oriental.
La prensa alemana persigue dos fines al exagerar los tumultos de las elecciones: primero atenuar el mal efecto de los fracasos alemanes en las elecciones, y segundo, incitar a la población polaca a entregarse a manifestaciones exaltadas irreflexivamente.

EXPOSICION DE PINTURA

Madrid.—En una de las salas del Museo de Arte Moderno se celebró hoy la inauguración de la exposición de obras del pintor Sunyer.

TRAGICA FUGA

Vitoria.—Después del toque de silencio unos soldados de artillería se evadieron del cuartel y ocupando un automóvil que estaba sin ocupantes en la carretera tomaron la dirección de San Sebastián.
Por impericia del conductor el auto volvió y los tres ocupantes resultaron gravísimamente heridos.
Esta mañana falleció en el hospital el trompeta Francisco Mateo.
Los otros dos están gravísimos. Uno de ellos, Gustavo Penas, entró ya en el período agónico.

ATRAICO EN PLENO DIA

Granada.—En la carretera de Faya, yendo en un automóvil el ingeniero militar D. Rafael Sánchez Guardiola, acompañado al teniente de Intendencia encargado de pagar los jornales de los trabajadores que realizan unas obras en un pueblo cercano a Granada, fueron acometidos por tres desconocidos que trataron de detener el vehículo para robarles las dieciséis mil pesetas que importaban los mencionados jornales.
El teniente de Intendencia sacó su revólver e hizo fuego contra los indicados sujetos, haciéndoles huir, no sin que antes se hubieran cambiado unos disparos entre unos y otros.
El Sr. Guardiola resultó lesionado de gravedad.
Reina gran alarma en Granada por esta clase de hechos que se venen repitiendo desde hace poco tiempo, pero que tienen en sobresalto continuo a los vecinos de los

Cine Kiosco Alfonso
Hoy, a las 5 y 12, 7 y 12 y 10 y 12
El interesantísimo drama:
UNA LLAMA EN EL CIELO
Grandiosa producción Gaumont
Completará el programa, una graciosa comedia.
Precios de costumbre.
Mañana: CARRITA QUE TIRA AL MONTE.

Asegura el periódico que a pesar de estas maniobras, los polacos mantendrán su sangre fría, en la confianza de que la opinión sensata alemana censurará procedimientos tan poco dignos.

IRIGOYEN, EN EL DESTIERRO

Buenos Aires.—El ex presidente Irigoyen y el ex ministro del Interior Sr. González, llegaron a la Isla Martín García, donde residirán como desterrados.

DE MINISTRO A CHOFER

Paris.—A consecuencia de haber arrollado en la vía pública a un transeunte, fué llevado a la Comisaría del distrito un chófer conductor de taxis.
Al preguntársele su nombre dijo que se llamaba Nicolás Ditox y respondiendo a las demás condiciones añadió que era en Francia chófer, pero que en Petrogrado, de donde es natural, desempeñaba otros cargos mientras allí estuvo.
Tuvo curiosidad el comisario por saber cuáles habían sido las últimas profesiones del mencionado sujeto y terminó éste por declarar que había sido ministro de Hacienda del último Gobierno de Kerenski.
Agregó que había tenido que abandonar Rusia a causa de las persecuciones de que se le había hecho objeto al caer el Gobierno Kerenski.

SE RESTABLECE LA NORMALIDAD EN CUBA

Nueva York.—Se ha publicado en la Habana un decreto del general Machado derogando el decreto por el cual se declaraba la ley marcial en toda la isla.
EL GOBIERNO FRANCÉS NO DIMITE
Paris.—El diario "Le Matin" dice que no hay nada de exacto en cuanto se había acerca de la próxima dimisión del Gobierno francés.
"Tardieu—dice—no es hombre que huya y el Gobierno le seguirá en todo momento y en cuantas decisiones adopte."
Reina gran expectación y curiosidad alrededor del debate que se planteará mañana en el Senado.

ANTE LA X OLIMPIADA

EL CONCURSO DE BELLAS ARTES

Los Angeles (California).—El concurso de Bellas Artes que se efectuará como parte de la Décima Olimpiada Internacional que se llevará a cabo en esta ciudad del 30 de Julio al 14 de Agosto inclusive, en el año 1932, tendrá lugar en el Museo de Los Angeles, situado en el Parque Olímpico, cerca del Estadio Olímpico, del pabellón de esgrima y del tanque de natación.
El museo fué construído por las autoridades de Los Angeles, y en la actualidad contiene una famosa colección tanto de estatuas históricas como de valiosas obras de arte. Para el concurso de bellas artes de los Juegos Olímpicos habrá a disposición de los competidores diecinueve galerías cuya extensión de piso es de

39.957 pies cuadrados, ó sean 4.106 metros cuadrados.

El concurso consistirá en exhibiciones de arquitectura, trabajos literarios, composiciones musicales, pinturas, esculturas, relieves y medallas. Cada país que participa en la Olimpiada presentará en estas exhibiciones las mejores obras con que cuentan hechas por artistas que aun viven.

El concurso de Bellas Artes se hallará bajo la dirección personal del general Charles H. Sherrill, de Nueva York, miembro de Comité Internacional Olímpico y presidente del Comité de Bellas Artes de la Décima Olimpiada. El general Sherrill es muy conocido en los círculos artísticos y se esforzará por hacer de este concurso de Bellas Artes en la Olimpiada de 1932 un acontecimiento que despierte gran interés en todo el mundo. Como los concursos artísticos de los antiguos festivales griegos, éste que se aproxima como parte de los Juegos Olímpicos reunirá las obras representativas de los artistas más famosos del mundo.

Restaurant Forum
El más antiguo y acreditado de La Coruña

PLATOS DEL DIA
Pollo en pepitoria.
Merluza a la marinera.
Perdices a la cazadora.
Vieiras en su concha.
Lomo a la milanesa.
Postres: Tarta, flanes, queso, mermelada y frutas.
Omos, 25.—Teléfono, 1.675

Tratado práctico de Sociedades Mercantiles

por R. GAY DE MONTELLA
Edición de 1930.—Dos tomos 25 pesetas.
ZINCKE HERMANOS
Librería y Papelería, Cantón Grande, 21, Talleres de Imprenta, Galera, 43, LA CORUÑA

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de la TUBERCULOSIS (tubocontaminación), CURACIÓN de METRORRAGIAS y Fibromas UTERINOS y ADENITIS, sin operación.
Tratamientos ENDOSCÓPICOS, DIATÉRMICOS y ESPECÍFICOS en las enfermedades gineco-uritarias. Curación radical de las HEMORROIDES por coagulación y del RAQUITISMO por Helioterapia. Rayos X. Electricidad médica.
Juana de Vega, 13-2.—Teléfono, 2.596
Consulta de 11:30 a 14

El producto científico

Steigendal Lafont Sarna
CURA RAPIDAMENTE LA Sólido, Olor grato.
Precio: 150 pesetas.
Farmacias y Droguerías.
Depósito: Farmacia Sucesores Lafont BETANZOS
"EL ORZAN" se vende en el establecimiento de don José Amil, en Abegondo.

Comunicamos a los numerosos compradores de los Célere Medicamentos Alemanes del CURA HEUMANN, que estos se venden en

LA CORUÑA

En la Farmacia Heumann encontrará Vd. una relación detallada de estos 44 medicamentos, de su empleo y eficacia, además de una descripción interesantísima del cuerpo humano y de sus enfermedades más frecuentes. Dicho libro, de 240 págs. con muchas ilustraciones, se regala sin ningún compromiso a todo el que le pida por escrito o personalmente al depósito general para España.



Farmacia Torres-Acero.—Madrid, 37. Apartado 10.008

100.000 libros gratis!

Hijos de Emilio Cervigón Carreras
Maderas, Carpintería, MUEBLES
Fabrica y almohedas.
Socorro, 10 al 26
Exposición: REAL, 47

URINARIAS Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico (AMBOS SEXOS)
Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias, y sin que nadie se entere, sanará usted rápidamente de la blenorragia, gonorrea, cistitis, prostatitis, leucorrea (flujos blancos en las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarias en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, tomando, durante dos o tres semanas, cuatro ó cinco, Cachets. Colazo por día. Calman los dolores al momento y evitan complicaciones y recaídas. Pida folletos gratis a A. Garcia, Alcalá, 85 Madrid.—Precio, 16'25 ptes.

Don Vicente Doval Bugallo
Del Comercio de Betanzos
Falleció en el día de hoy, después de haber recibido los auxilios espirituales
R. I. P.
Su viuda D.^a Antonia Fernández Sas, hermana, hermana política y demás parientes,
Ruegan a sus amistades se dignen asistir a las funciones fúnebres que por su eterno descanso se celebrarán a las diez y media del día 3 en la iglesia parroquial de Santiago, y a las doce y media acompañar su cadáver al Cementerio, favores por los que les quedarán agradecidos.
Casa mortuoria: Valdancel, 7 - A.
Betanzos, 2 de Diciembre de 1930

Línea "Neptun" de Bremen

Servicio rápido de vapores alemanes de carga
Salidas de BREMEN para LA CORUÑA aproximadamente los días 15 y 30 de cada mes, y de AMBERES, directamente para LA CORUÑA, alrededor de los días 10 y 25
Agente en Bremen: Raben y Stadland
Agente en Amberes: L'Agence Andersonse de Lignes Régulières S. A.
Agente en La Coruña: Felipe Rodríguez Rey

Palace Hotel
RESTAURANT
VIGO
PROPIO PARA FAMILIAS
Director propietario: José Lusado García
Recomendamos: PALACE HOTEL (PONTEVEDRA)

LA SEÑORA

D.^a Francisca Martínez López
Falleció a las once y media del día de ayer
A LOS 32 AÑOS DE EDAD
D. E. P.
Su desconsolado esposo don Manuel Martínez Rumbo; su madre doña Francisca López Teijido viuda de José Martínez Patiño; sus hermanos Mercedes, Josefa, José y María del Pilar; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,
RUEGAN a las personas de su amistad, se sirvan asistir a la conducción de su cadáver al cementerio de Santa María de Oza, hoy, día 3, a las doce y media, por cuyo favor anticipan gracias.
No se recibe duelo ni se reparten esquelas.
Casa mortuoria: Monelos, núm. 19.

DEPORTES

Fútbol

Después de la victoria sobre Portugal

ALGO DE HISTORIA...

Conviene hacer, aunque brevemente, el historial de los encuentros entre ambas naciones.

En este historial se ve una clara superioridad de los rojos sobre los equipistas lusos. El balance no puede ser más elocuente.

El primer encuentro jugado contra Portugal tuvo lugar en Madrid el 18 de Noviembre de 1921. Era nuestro segundo partido internacional después de la gloriosa gesta almeriana.

El 17 de Diciembre de 1922 y en Lisboa se celebró el segundo partido. Ganó España por 3-1, marcando los tantos españoles Méana y Alcántara.

El tercer match fué en Sevilla. Vencieron los "rojos" por 3-0, todos marcados por Zabala.

El cuarto se celebró en Lisboa el 17 de Mayo de 1925. España triunfó por 2-0 siendo Carmelo y Piera los autores.

En Madrid el 29 de Mayo de 1927 tuvo lugar el quinto. Vencen los españoles por 2-0, marcados por Valderrama y Moraleda.

El sexto se celebró en Lisboa el 8 de Enero de 1928. Empataron a dos, conseguidos por Zaldúa (penalty) y Goiburu.

El séptimo se jugó en Sevilla el 19 de Marzo de 1929 obteniendo España su más resonante triunfo al derrotar a los lusos por 5-0. Marcaron Rubió (4) y Padrón.

El octavo fué celebrado el domingo pasado en Oporto en el que los nacionales vencieron por 1-0 marcado por Peña.

LIGERO COMENTARIO A LA VICTORIA ESPAÑOLA.

A muchos sin duda sorprenderá la pobre victoria alcanzada en Oporto por nuestros representantes. Era creencia general que los rojos batirían ampliamente a los equipistas de la vecina nación.

Este interés se evidenció claramente en la formación del mejor once lusos, para lo cual hasta hicieron las paces las distintas Federaciones portuguesas enemistadas con la de Lisboa.

En un principio se hizo un equipo en el que faltaban los elementos mejores pertenecientes a clubs de Lisboa, pero luego, con objeto de ver si podían derrotar a España, (la ilusión más grande de su vida deportiva) pusieron toda la carne sobre el asador, como vulgarmente se dice, allanando las grandes dificultades que surgieron para conseguir tal propósito.

España ha vuelto a evidenciar claramente su superioridad sobre los portugueses así como la excelente clase de nuestro fútbol, a la vanguardia del balompié mundial.

¿Escaso "escoré"? Si juzgamos por las circunstancias en que se desarrolló el match, creemos suficiente el 1-0.

En primer lugar hay que tener en cuenta lo extraño del campo. No nos referimos a que el partido se celebrase fuera de casa, no; al decir esto queremos indicar la falta de nivel del terreno de juego. Duro y sin hierba y con muy poca extensión, el portugués, y con mucho césped, máximas dimensiones y muy blando el campo de la mayoría de los clubs a que pertenece los equipos que forman la selección española.

Esta diferencia es ya de por sí suficiente para que un once no pueda desplegar su juego habitual, pero aun hay más causas que meritaron la potencialidad de los "leones rojos". La lesión de Goiburu, el mejor delantero español, a los pocos minutos de haber comenzado el encuentro y la de Regueiro al final, influyeron mucho en la victoria por la mínima diferencia. Se nos dirá que al pamblico le sustituyó Lazcano que ya había jugado varias veces de delantero centro, pero ¿es el madridista un delfín de categoría para la delantera internacional? La respuesta es obvia, pues cuando ni en el Real Madrid rinde lo debido para un once como es la "crema" del fútbol español? Lazcano indudablemente haría un extre-

mo mejor que Lafuente, pero hoy por hoy no es el delantero centro que pueda substituir a Goiburu con probabilidades de éxito.

Por todo esto podemos afirmar que nuestro once representativo ha sido un acierto más del camarada Mateos. ¿Qué hubo algún defecto en la delantera? ¿Dónde nos los hay! Pero en cambio el éxito del trió defensivo, de los medios, ¡y de Go-roziza! (magnífico como siempre) vienen a demostrar que el seleccionador nacional sabe mucho de esto de confeccionar equipos y que como siga él con las riendas veremos a nuestra nación en el elevado puesto que por su rango futbolístico debe ocupar.

Sirvan estas líneas de enhorabuena a los bravos muchachos que capitaneados por el veterano José María Peña, han añadido un laureo más a nuestro histórico balompiístico; extensivas también al seleccionador artífice indiscutible de esta victoria.

F. Jiménez.

(POR TELEFONO)

EL CAMPEONATO DEL CENTRO

Madrid.—Ante poco público se jugó hoy el último partido del campeonato del Centro.

Lucharon el "Racing" y el "Unión" y venció el primero por 3-0.

Marcaron los tantos Alvarez y Ateca, éste dos.

SAMITIER AL "REAL MADRID"

Madrid.—Parece que mañana o pasado se firmará el contrato de ingreso en el "Real Madrid" del jugador Samitier.

Es probable que éste ya alinee el próximo domingo en el "Madrid" contra el "Español" de Barcelona.

Ruiz de Velasco.

DESDE SADA

El naufragio del «María del Carmen»

Sada.

Amplio las noticias enviadas por teléfono, referentes al naufragio de la lancha "María del Carmen".

A las cuatro y media de la tarde del viernes y con un fuerte viento del N. O., salió a la pesca la citada embarcación patronada por Ricardo Sobrino, veterano lobo de mar que contaba más de 60 años de edad, tripulada por Jesús Ansedo, de 24 años; José María Sánchez Espinosa, de 57; Manuel Amor García, de 15, y José María Alvarez Fernández, de 13.

Diversos patrones de este puerto aconsejaron a los naufragos que se abstuviesen de salir; pero como si la fatalidad llamase por ellos, desoyendo las prudentes advertencias se hicieron a la mar.

Ya de noche, y como el viento y el temporal arreciasen, los familiares de los desgraciados marineros comenzaron a alarmarse por la tardanza en regresar a puerto, y con esta zozobra llegó la mañana, y a las 9 de la misma salieron ya algunas embarcaciones a rescatar la costa, por donde se les suponía refugiados. Funcionó el teléfono pidiendo noticias a otros puertos y de ninguno daban razón satisfactoria de la embarcación que faltaba.

Por fin, a las dos y media de la mañana atracó al puerto otra lancha de pesca, también de este pueblo, que conducía, a remolque el cadáver de José María Sánchez Espinosa.

Al saberse la noticia se desarrollaron escenas de dolor conmovedoras y todo el vecindario se echó a la calle, tomando parte en el pesar de los familiares de las víctimas de esta tragedia del mar.

Inmediatamente acudieron las autoridades de Marina, que dispusieron el levantamiento del cadáver, y el médico señor Posse, que certificó la defunción.

Salieron, con objeto de procurar encontrar los otros naufragos, todas las embarcaciones que aquí se hallaban, y a las tres de la tarde regresaba una "molera" trayendo por la popa la lancha "María del Carmen" a cuyo bordo venía el cadáver del niño José María Alvarez Fernández.

Previos los requisitos legales encargáronse de los cadáveres las familias de los fallecidos, y prosiguió, aunque infructuosamente, la busca de los restantes tripulantes de la lancha desaparecida.

Ya de noche, y sin visos ningunos de fundamento, se dijo que el joven Manuel Amor García, había aparecido vivo en la villa de Ares. Aunque la noticia carecía de verosimilitud, salió inmediatamente una lancha molera para el citado pueblo, en donde no tenían, todavía, noticia alguna de lo ocurrido. Dió sin duda, pie a este infundio el que el citado joven debió de

desnudarse y procurar ganar la costa a nado, pues, al parecer, se encontraron sus ropas dentro de la embarcación siniestrada.

Hoy, a las cuatro de la tarde, verificóse el sepelio de los infortunados naufragos. Presidían el duelo el ayudante de Marina don José Ribero, el alcalde don Angel López y el juez municipal don Francisco López Vazquez, y formaban en la fúnebre comitiva, que en compacto grupo ocupaba más de un kilómetro de extensión, todas las más significativas personas de Sada.

En señal de duelo ondeaban las banderas a media asta en la Escuela de niños número 2, en la sociedad "Sada y sus Contornos" y en el "Pósito marítimo".

A propuesta y petición de este último colectivo, se suspendieron todos los espectáculos públicos y el lunes hubo una función de cine en el salón de don S. Couceiro a beneficio de la viuda del Jesús Ansedo, que tiene un niño de corta edad y se halla en cinta y, además, para costear los gastos de entierro de los cadáveres aparecidos.

Descansen en paz los desgraciados obreros del mar, héroes anónimos y mártires de una profesión toda penalidades y sufrimientos.

Mas con este motivo hemos de dirigir un ruego al dignísimo ayudante de Marina, a la Junta local de Protección a la Infancia y a las autoridades todas de este municipio, y es que prohiban bajo las más severas sanciones, que formen parte de las tripulaciones de cualquier clase de embarcaciones, niños menores de 14 años, haciendo responsables a los padres y a los patrones de las infracciones que sobre esto se cometan.

Así nos evitaremos el triste espectáculo de ver a un ser que comenzaba su vida, pagar ya el triste tributo a esa mar que por un día de alegría, da luto, lágrimas y sufrimientos sin fin.

EL CORRESPONSAL

Resumen de Prensa

Leemos en "La Epoca":

"El acuerdo del Ateneo de Madrid de acudir al extranjero en pleitos políticos españoles, ha despertado una justa indignación, traducida en millares de firmas que solicitan del Poder público quite la subvención a dicho Centro cultural. La actitud revolucionaria de algunos colegas, acogiendo y aún fomentando la indisciplina social, en contradicción flagrante con el carácter eminentemente capitalista de las empresas editoras, ha provocado ambos comentarios de quienes no se explican la incongruencia.

Los dos movimientos son naturales y justos, pero no sabemos si eficaces, y en política, la eficacia es un factor apreciabilísimo. Es innegable que la subvención del Ateneo sirve para mantener su Biblioteca a una gran altura, y que en esa Biblioteca preparan sus oposiciones, consolidan sus investigaciones, cultivan diligentemente su espíritu, muchas personas de orden, ajenas a la subversión y sectarismo de los elementos preponderantes en su Junta directiva. Es innegable asimismo que los editores capitalistas de periódicos subversivos pueden defender su derecho a usar del dinero como le plazca, en tanto que la ley no les salga al paso.

Pero a nosotros se nos antoja que el problema denunciado en esos dos hechos sintomáticos, se viene de antiguo planteando mal, con lo cual se complica lo que es muy sencillo de suyo. El Poder público y la sociedad conservadora, empleamos esta palabra en un sentido social y amplio—tiene trazado perfectamente su camino.

El Poder público tiene leyes, Códigos, preceptos. Para él debe ser el Ateneo, con subversión y sin ella, un Centro cultural. Allí se dan conferencias como en tantos otros centros, y lo mismo que se aplicaría la ley a otro cualquiera, no hay razón para que no se aplique al Ateneo. La Prensa está también sometida a leyes, y no hay para que atender a quienes la editan, sino a lo que dice; si esto va contra la ley, se aplica la ley, una vez, diez veces, cuantas sea preciso.

En cuanto a la sociedad, tiene deberes claros que cumplir, y que muy rara vez los cumplen. No tendría, por ejemplo, en lo que respecta al Ateneo, una máxima eficacia que todos los protestantes del acuerdo actual, en vez de estampar cómodamente una firma, se diesen de alta en la sociedad, presentasen un voto de censura contra la Junta directiva y pusiesen las riendas del gobierno de la Casa en otras manos?"

De una carta publicada en "Heraldo de Almería" por D. Santiago Alba, recogemos los siguientes párrafos: "Coincido, en general, con sus reflexiones. No creo que haya de considerarse definitiva la resolución, atribuida a la Comisión, en materia electoral. Es perfecta, explicable, y aun obligada la táctica del Gobierno, para dar a las gentes una sensación de estabilidad política, que le era ya absolutamente indispensable. Me convenecí, sin embargo, de la realidad de las elecciones bajo el Gobierno Berenguer cuando se publique en la "Gaceta" el decreto convocando taxativamente la reunión del Parlamento.

Claro es que lo que va ocurriendo de aquí a Febrero, fortalecerá o debilitará la

hipótesis de cada una de las soluciones posibles, y desde luego, de la democrática. Es innegable que la zalagarda peñística, la multiplicidad de huelgas estudiantiles y el ambiente de indisciplina y de barullo que, sin ventaja para nada ni para nadie, ni siquiera para la nombrada república, estimulan los extremistas, ya muy cuando en la opinión española, nunca muy entusiasta de las puras fuentes de la Libertad y el Derecho, una corriente de fatigas y de reacción que ustedes, sin duda, percibirán con mayor intensidad que yo; pero que llegan a mí en docenas de cartas de personas que estaban en muy distinta actitud, y muy a nuestro lado, durante la Dietadura.

No tengo, por ahora, la menor idea de viaje a Madrid. No me preocupa lo más mínimo el forejeo electoral. Estoy muy satisfecho de saber que soy el único hombre político de mi categoría que no he hecho ninguna, absolutamente ninguna, recomendación, directa ni indirectamente, en el ministerio de la Gobernación. No se preocupe usted tampoco por el número de los futuros abstentistas. Ya sabe que disolví mi grupo, y no pienso reconstituirlo."

Bolsa del pescado

Se vendieron ayer en el muelle de San Pallejo tres cajas de merluza a 4,50 pesetas el kilo; 35 de besugo a 1,70; 200 de pescadilla de 0,80 a 2,25; 40 de congrio de 1,40 a 2,10; 50 de potas a 0,50; 30 de percheb a 0,60; 200 de gallos de 0,80 a 1,10; 25 de chicharro a 0,55; 4 de bacalao a 1,60; 5 de palometa a 1,15; 6 de bertorella a 1,20; 20 de pancho a 0,90; una trecentas medidas de chicharro de 6 a 12 pesetas cada una; 200 de parrochis de 12 a 20; 15 lotes de abadejo a 1,90 el kilo; 6 de calamartes a 3,50; 25 de rapas a 1,70; 40 de meros a 2,75; 8 de lubinas a 4,25; 45 de rayas de 1,25 a 2,50 el lote; 14 de cazones de 1,50 a 3,00; 300 de varios pescados de 2 a 7,50, y 5.000 castañetas de 35 a 40 pesetas el ciento.

Sección Religiosa

Santos de hoy.—Francisco Javier, Casiano y Claudio.

Idem de mañana.—Barbara, Félix, Osomundo y Cleto.

SANTA LUCIA.—El próximo jueves día 4 del corriente, Solemnes cultos a las ocho de la Mañana y 6 de la tarde en honor de Nuestra Señora del Sagrado Corazón.

Bolsas y Mercad

DIA 2 DE DICIEMBRE

Table with columns: Anterior, MADRID, Corriente. Rows include Interior 4%, Exterior 4%, Amort. 4%, etc.

Acciones

Table with columns: Acciones, values. Rows include Banco de España, Hipotecario, Hispano-Americano, etc.

Obligaciones

Table with columns: Obligaciones, values. Rows include Trasmatlántica 5% 1926, F. C. Tángier-Fez 6%, etc.

BARCELONA

Table with columns: Acciones, values. Rows include F. C. N., F. C. M. Z. A., F. C. Andaluces, etc.

BILBAO

Table with columns: Acciones, values. Rows include Banco Bilbao, Banco Vizcaya, etc.

CAMBIOS DEL CENTRO OFICIAL DE CONTRATACION DE MONEDA

Table with columns: Máximo, Minimum. Rows include Francos, Libras, etc.

FACILITADAS POR EL BANCO PAS TOR

Lloyd Real Holandés

AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores de dos hélices "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANJA", y "ZEELANDIA".

Próximas salidas del puerto de I. a Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIO DEL BUQUE (CARGA Y PASAJEROS)

FLANDRIA 13 Diciemb. brs. En tercera clase..... Ptas. 64'350 En camarotes cerrados Ptas. 64'850

ZEELANDIA 10 de Enero En tercera clase..... Ptas. 64'350 En camarotes cerrados Ptas. 64'850

ORANJA 24 de Enero En tercera clase..... Ptas. 64'350 En camarotes cerrados Ptas. 64'850

FLANDRIA 14 de Febrero En tercera clase..... Ptas. 64'350 En camarotes cerrados Ptas. 64'850

ORANJA 28 de Marzo En tercera clase..... Ptas. 64'350 En camarotes cerrados Ptas. 64'850

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase. El vapor "ZEELANDIA" solamente; admiten carga y pasajeros de primera, intermedia y tercera clase.

Todos estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, en donde se dan seis lones de cinematógrafo durante el viaje, cuartos de baño, drogas, etc. llevando para servicio de los "mismos médicos, practicantes, enfermeros, enfermeras, camareros y cocineros españoles.

Magníficas instalaciones en camarotes de dos, cuatro y seis camas.

Las comidas a la española son servidas en amplios comedores de tercera clase corriente.

Niños: Menores de dos años, gratia mayores de dos hasta diez años, media pasaje.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, para cada una que soliciten para reservarse cabida.

VAPORES DE REGRESO

Próximas salidas a para los puertos de Cherburgo, Southampton y Amsterdam.

ZEELANDIA 26 Diciembre Informar sobre precios de cámara y plazas disponibles es el representante general de la Compañía en España:

DON PAJMUÑO MOLINA Y COUCEIRO — CONSIGNATARIO —

La Coruña: Marina 22.—Sucesal en Viza

Callos?

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO el pato, tado

Ungüento Mágico

Rechaza las irritaciones. En Farmacias y droguerías, 1'60 pesetas.

FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid



LINEA DE AMERICA DEL SUR

Servicio de vapores correos desde el puerto de La Coruña a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

MADRID 19 Diciembre En tercera clase..... Ptas. 593'50

SIERRA MORENA 14 de Enero En tercera clase..... Ptas. 638'50

WERRA 23 de Enero En tercera clase..... Ptas. 593'50

EN CAMAROTE CERRADO HAY QUE ABONAR UN SUPLEMENTO DE PESTAS 35 POR CADA C.A.M.A.

En las vapores tipo "SIERRA" se admiten pasajeros de primera era de lujo, primera desde 2'66 según can arrote.

El precio de la intermedia es el de Libras 31'10, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones, como son comedor, sala de señoras y fumador. Lleva orquesta y una banda de música.

Petición de plazas.—Para poder reservar sitio, se ruega a los señores pasajeros en vía un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores de sillitas giratorias, fumadores y salones de señoras; además llevan a bordo y salas de juegos para los niños, camarotes cerrados, baños, etc. La orquesta y banda de música al servicio de la tercera clase.

Los vapores están dotados de magníficos y confortables comedores, salones de fumar, de conversación y de señoras, para los pasajeros de tercera clase, llevados además para su servicio personal, español, como médico, practicante, enfermeros y camareros españoles.

Para más informes y detalles dirigirse a la Agencia general en La Coruña.

FELIPE RODRIGUEZ

Plaza de Mina, número 1-bajo, Dirección telegráfica: "Nordlloyd"

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

PRECIO RAPIDO A BUENOS AIRES

Próximas salidas para los puertos de Argel, Montevideo, y Buenos Aires, por los vapores de dos hélices de 3000 hp.

PRECIO DEL BUQUE Y PASAJEROS

BELLE-ISLE 8 de Diciembre Pesetas 553'50

AURIGNY 17 de Diciembre Pesetas 553'50

LIPARI 11 de Enero Pesetas 553'50

JAMAIQUE 19 de Enero Pesetas 553'50

EUBEE 27 de Enero Pesetas 553'50

Precio en primera clase a Buenos Aires 1.555'50 pesetas.

Precio en segunda clase a Buenos Aires 1.477'50 pesetas.

Precio del billete en tercera clase de PREFERENCIA, en camarotes, comedores y salón de conversación, 702'25 pesetas.

Precio del billete en tercera clase de camarote cerrado, pesetas 603'50.

Estos buques llevan para el servicio de los pasajeros de tercera clase, Médico, Practicante, Enfermera, Enfermero, Cocinero, Camarero y Camareros españoles.

Telegramas y Telefonemas, CHARGEURS Reunis Agencias Generales en España

ANTONIO CONDE, HIJOS.—LA CORUÑA Dirección Postal, APARTADO 41

Carretera de Comercio Colombiano

FELIPE PEREZ RODRIGUEZ

Compra-venta de toda clase de valores e intervención en los Bancos en operaciones de crédito, descuento, etc.

Santa Catalina núm. 11-bajo

EL ORZAN se vende en Artejo en casa de don León Rodríguez, Puente Dova, número 10.

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA

Para La Habana

1.º Diciembre (lunes).....ORCOMI Ptas. 545'25

15 Diciembre (lunes).....ORITA Ptas. 545'25

19 Enero (lunes).....OROPESA Ptas. 555'25

2 Febrero (lunes).....ORBITA Ptas. 555'25

16 Febrero (lunes).....OROYA Ptas. 555'25

Siguendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), PAYTA, CAJILLAS, MOLLENO, APICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO

PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde RESERVAS 4.613

SEGUNDA CLASE 4.103

Los vapores de esta Compañía atracan al Dique del puerto de La Habana.

Línea de América del Sur

10 Enero 1931 (sábado).....ORDUNA

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para BAHIA, RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, MAGALLANES, CORRAL, TALCAHUANO, SAN ANTONIO y VALPARAISO

Precio de Pasaje para puertos del Brasil, y Río de la Plata

Tercera clase en camarote Ptas. 648'50 (Incluidos impuestos)

Vapores de regreso

15 Diciembre (lunes).....ORDUNA

29 Diciembre (lunes).....OROPESA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase para Liverpool y Plymouth. También se expiden billetes para Londres, vía Liverpool y Plymouth.

Para precios y demás detalles, las Agencias Generales de la Compañía

Sebrinos de José Pastor, Lda

Telegramas PACIP LA CORUNA

3809 MI

MALA REAL INGLESA



Vapores de ida

Para Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PRECIOS

En Tercera Camarotes clase cerrados

ALMANZORA (Sábado) 6 Diciembre Ptas. 613'50 648'50

ALCANTARA (Sábado) 20 Diciembre Ptas. 613'50 648'50

En tercera clase está dotada de espléndidos salones comedor, fumador y conversación. Camarotes cerrados, de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

Precios de Cámara (sin impuestos)

DE LA